

Notă: Se declară neconstituțională Hotărîrea prin
[Hot. Curtii Constituționale nr.31 din 11.06.99](#)

**HOTĂRÎREA GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA
pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de
achiziționare (predare) și comercializare a resturilor și deșeurilor de
metale feroase și neferoase și a Regulamentului cu privire la
colectarea, achiziționarea și livrarea materiei prime secundare**

Nr.740 din 30.12.96

* * *

Abrogat: 23.03.2000

[Hotărîrea Guvernului nr.276 din 20.03.2000](#)

În temeiul Legii cu privire la resursele materiale secundare
(Monitorul Oficial, 1996, nr.31, art.320) Guvernul Republicii Moldova
hotărăște:

1. Se aprobă:

Regulamentul cu privire la modul de achiziționare (predare) și
comercializare a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase
(anexa nr.1).

Regulamentul cu privire la colectarea, achiziționarea și livrarea
materiei prime secundare (anexa nr.2).

Componența nominală a Comisiei guvernamentale pentru reglementarea
exportului resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase,
conform anexei nr. 3.

[\[Alin.4 pct.1 introdus prin Hot. Guv. nr.114 din 02.02.99\]](#)

2. Se abrogă [Dispoziția Guvernului Republicii Moldova nr.394 din 8
septembrie 1995.](#)

Prim-ministru
al Republicii Moldova Andrei SANGHELI

Anexa nr.1
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr.740 din 30 decembrie 1996

REGULAMENTUL
cu privire la modul de achiziționare (predare) și
comercializare a resturilor și deșeurilor de metale
feroase și neferoase

I. Principii generale

1. Regulamentul cu privire la modul de achiziționare (predare) și
comercializare a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase
denumit în continuare Regulamentul, prevede modul de achiziționare
(predare) și comercializare a resturilor și deșeurilor de metale feroase
și neferoase. Sub incidența lui cad agenții economici cu orice tip de
proprietate și formă organizațional-juridică, ce își desfășoară
activitatea pe teritoriul Republicii Moldova.

2. La resturi și deșeuri de metale feroase și neferoase se raportează
resturile și deșeurile metalice de producție sau rezultate din
prelucrarea mecanică a metalelor, precum și utilajul, instrumentele și
alte produse metalice uzate fizic și moral și, din această cauză,
inutilizabile conform destinației lor directe.

II. Cadrul juridic al activității de achiziționare a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase

3. Activitatea de colectare și achiziționare a resturilor și deșeurilor de metale feroase o pot practica agenții economici amplasați pe teritoriul Republicii Moldova și înregistrați în modul stabilit.

4. Activitatea de colectare și achiziționare a resturilor și deșeurilor de metale neferoase este supusă licențierii obligatorii în modul stabilit de legislație și de prezentul Regulament.

5. Licența pentru desfășurarea activității de colectare și achiziționare a resturilor și deșeurilor de metale neferoase se acordă agenților economici care au subdiviziuni proprii pentru producerea articolelor finite din resturi și deșeuri de metale neferoase sau întreprinderilor specializate în colectarea și prelucrarea acestora. La publicare sau difuzarea în mass-media a anunțului privind genul de activitate practicat, agenții economici sînt obligați să indice numărul licenței și locul de recepționare a resturilor și deșeurilor de metale neferoase.

6. Pentru desfășurarea activității de colectare, achiziționare și prelucrare a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase agenții economici sînt obligați:

- a) să posede suprafețe utilizate, inclusiv încăperi închise pentru păstrarea resturilor și deșeurilor de metale neferoase, dispozitive de încărcare, aparate de măsurare și cîntărire;
- b) să dispună de specialiști calificați pentru utilizarea și împachetarea resturilor și deșeurilor, controlul lor din punctul de vedere al securității antiincendiară și antiexplozive, al calității, dezinfectării și distrugerii substanțelor dăunătoare;
- c) să respecte regulile de securitate antiincendiară.

III. Achiziționarea și comercializarea resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase

7. Resturile și deșeurile de metale feroase pot fi achiziționate de la persoane fizice și juridice.

8. Achiziționarea și comercializarea resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase se efectuează în corespundere cu contractele încheiate între agenții economici pe baza actelor de recepționare-predare de forma stabilită, întocmite în două exemplare, unul dintre care se păstrează la persoana care a predat resturi și deșeuri, iar al doilea - la cumpărător. În contracte se prevăd condițiile de achiziționare (predare) și transportare a resturilor și deșeurilor. Fiecare lot expedit este însoțit de documentul ce confirmă calitatea achizițiilor, prețul și modul de achitare.

Pentru a nu admite descompletarea sau deteriorarea utilajului industrial, a mijloacelor de transport, de telecomunicație, semnalizare și altor valori meateriale, ce conțin metale feroase și neferoase, achiziționarea resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase se va efectua numai dacă persoana care le predă posedă actul de proveniență a acestora, întocmit în două exemplare. Unul dintre aceste exemplare se transmite cumpărătorului, iar al doilea - cu semnătura și ștampila cumpărătorului - se va păstra la persoana care a predat deșeurile.

9. Resturile și deșeurile de metale neferoase pot fi achiziționate de la întreprinderi și organizații, precum și de la cetățeni. De la aceștia din urmă pot fi achiziționate numai resturi și deșeuri de proveniență casnică.

Recepționarea resturilor și deșeurilor de metale neferoase de la cetățeni se efectuează în zilele și la orele strict stabilite. Recepția este confirmată prin actul de cumpărare, în care se indică numele și prenumele persoanei care a predat deșeurile, adresa acestuia și datele din pașaport, lista obiectelor și resturilor de proveniență casnică

achiziționate. Actul de cumpărare se semnează de către persoana care a presat deșeurile și de cumpărător.

Resturile și deșeurile de proveniență casnică, recepționate de la persoanele fizice, se păstrează separat, pînă la prelucrare.

10. Achitarea pentru resturile și deșeurile de metale feroase și neferoase, achiziționate de la persoane juridice, se efectuează numai prin virament.

11. Evidența resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase se ține de către agenții economici conform formularelor de evidență statistică, aprobate de Departamentul Statisticii.

Agenții economici, care se ocupă cu colectarea și achiziționarea resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase, prezintă organelor statistice teritoriale raportul statistic : "Formarea, utilizarea deșeurilor".

IV. Reglementarea exportului resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase

12. Exportul resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase în stare prelucrată se efectuează de către agenții economici împuterniciți de stat, în temeiul autorizațiilor Ministerului Economiei și Reformelor, eliberate în baza deciziei Comisiei guvernamentale pentru reglementarea exportului resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase.

13. Pentru obținerea autorizației de export a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase, agenții economici trebuie să garanteze îndeplinirea următoarelor condiții:

a) să prezinte contractele de export, perfectate în conformitate cu legislația în vigoare, precum și documentele în care se indică proveniența mărfurilor;

b) în contractul de vânzare-cumpărare să prevadă plata anticipată pentru resturile și deșeurile de metale feroase și neferoase;

c) în cazul procurării resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase din țări străine, exportul se permite după prezentarea certificatului de origine a mărfii, eliberat de camera de comerț și industrie a țării de origine, precum și a documentelor ce confirmă importarea în țară a acestora, în cazul în care un atare reexport nu contravine clauzelor acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte.

14. Departamentul controlului vamal pe lângă Ministerul Finanțelor va permite exportul resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase în baza autorizației eliberate de Ministerul Economiei și Reformelor, precum și a certificatului bancar ce confirmă efectuarea plății anticipate sau deschiderea acreditivului (în cazul exportului acestora contra mijloace bănești).

[\[Cap. IV în redacția Hot. Guv. nr. 114 din 02.02.99\]](#)

V. Controlul asupra formării, utilizării achiziționării și comercializării resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase

16. Controlul asupra colectării, evidenței, păstrării și utilizării juste a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase este exercitat de :

ministerele și departamentele de ramură - la întreprinderile și organizațiile din subordinea lor;

organele administrației publice locale - la întreprinderile și organizațiile cu orice formă de proprietate, nesubordonate ministerelor și departamentelor ramurale și amplasate în teritoriile respective.

17. Controlul de stat asupra utilizării, achiziționării, comercializării și exportului resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase este exercitat de organele, în atribuțiile cărora, conform legislației în vigoare, intră controlul asupra activității agenților

condițiile juridice, economice și organizatorice de bază pentru colectarea, achiziționarea și livrarea tuturor tipurilor de materie primă secundară, cu excepția resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase (în continuare - materie primă secundară nemetalică), care sînt obligatorii pentru agenții economici cu orice tip de proprietate și formă juridico-organizațională ce își desfășoară activitatea pe teritoriul Republicii Moldova.

2. Următoarele noțiuni de bază, utilizate în prezentul Regulament, semnifică:

colectarea materiei prime secundare nemetalice - înlăturarea materiei prime secundare din locurile de formare și acumulare în scopul utilizării ei ulterioare;

achiziționarea materiei prime secundare nemetalice - procesul de colectare, cumpărare, prelucrare prealabilă și concentrare a materiei prime secundare în scopul livrării ei pentru utilizare ulterioară.

3. Principalele tipuri de materie primă secundară nemetalică, ce se formează în procesul activității de producție a agenților economici, sînt: maculatura, cioburile de sticlă, oasele, anvelopele și camerele uzate, deșeurile de materiale polimerice și de construcție, deșeurile textile și de pielărie, deșeurile rezultate din prelucrarea lemnului, deșeurile industriei vinicole, alimentare și ale altor ramuri agricole și industriale.

II. Evidența formării și utilizării materiei prime secundare nemetalice

4. Agenții economici sînt obligați să țină evidența tuturor deșeurilor de producție și menajere, formate în procesul de producție sau rezultate din alte activități economice, conform formularelor de evidență statistică, aprobate de Departamentul Statisticii, să efectueze colectarea, pașaportizarea, sortarea lor în resurse secundare utilizabile și resurse ce urmează a fi predate întreprinderilor de prelucrare sau organizațiilor de colectare. Agenții economici prezintă organelor teritoriale de statistică raportul statistic "Formarea, utilizarea deșeurilor".

5. În scopul utilizării raționale a resurselor secundare disponibile în republică se efectuează anual (conform situației de la 1 ianuarie) pașaportizarea resurselor secundare și a capacităților de prelucrare a acestora. Pașaportizarea o efectuează ministerele și departamentele de ramură - la întreprinderile și organizațiile din subordinea lor, și organele administrației publice locale - la întreprinderile și organizațiile din teritoriul administrat de ele. Toate datele se transmit pînă la 20 ianuarie Ministrului Economiei, pentru a fi centralizate.

III. Cadrul juridic al activității de colectare, achiziționare, prelucrare și livrare a materiei prime secundare nemetalice

6. Colectarea, achiziționarea, prelucrarea și livrarea materiei prime secundare nemetalice constituie obiectul activității antreprenoriale, ce poate fi practică de către agenții economici înregistrați pe teritoriul Republicii Moldova.

7. Pentru desfășurarea activității de colectare, achiziționare, prelucrare și livrare a materiei prime secundare nemetalice agenții economici sînt obligați să asigure, în corespundere cu legislația în vigoare, protecția mediului ambiant, respectarea tehnicii securității, a normelor sanitare și de producție, regulilor securității antiincendiară.

IV. Achiziționarea, comercializarea și exportul materiei prime secundare nemetalice

8. Achiziționarea și comercializarea materiei prime secundare

nemetalice se efectuează conform contractelor încheiate între agenții economici. În contracte se vor prevedea condițiile de predare (recepționare) și de transportare a materiei prime secundare și clauze privind calitatea, prețurile și modul de achitare a ei.

9. Prețurile la materia primă secundară nemetalică nu fac obiectul reglementării centralizate.

10. Agenții economici, ocupați cu colectarea și achiziționarea materiei prime secundare nemetalice, o comercializează în primul rând întreprinderilor din republică ce dispun de capacități pentru prelucrarea lor.

11. Materia primă secundară nemetalică (cu excepția anumitor tipuri) se exportă (reezportă) de către agenții economici după prelucrare fără restricții.

Exportul (reexportul) anumitor tipuri de materie primă secundară nemetalică (lista cărora o aprovă Guvernul) se admite numai după înregistrarea contractelor la Ministerul Economiei în baza deciziei Comisiei guvernamentale pentru reglementarea comerțului exterior, investițiilor străine, asistenței tehnice și umanitare.

12. În baza analizei datelor centralizate cu privire la pașaportizarea resurselor secundare și a capacităților de prelucrare a acestora, Ministerul Economiei prezintă Comisiei guvernamentale pentru reglementarea comerțului exterior, investițiilor străine, asistenței tehnice și umanitare propuneri privind modificarea listei tipurilor de materie primă secundară nemetalică, pentru exportul cărora este necesară înregistrarea contractului.

13. Conform nomenclatorului materiei prime secundare nemetalice, exportul căreia se efectuează pe baza contractelor înregistrate, agenții economici sînt obligați ca pînă la data de 5 a lunii următoare după luna pentru care se face darea de seamă să prezinte Ministerului Economiei informația cu privire la expedierea tipurilor respective de resurse secundare.

V. Controlul asupra formării, utilizării, colectării, achiziționării și comercializării materiei prime secundare nemetalice

14. Controlul departamental asupra formării, evidenței, păstrării și utilizării materiei prime secundare nemetalice este exercitat de ministerele și departamentele de ramură - la întreprinderile și organizațiile din subordinea lor, și de organele administrației publice locale - la întreprinderile private și cele din subordinea lor.

15. Controlul de stat asupra utilizării, achiziționării, comercializării și exportului materiei prime secundare nemetalice este exercitat de organele, în atribuțiile cărora, conform legislației în vigoare, intră controlul asupra activității agenților economici.

16. Controlul de stat asupra respectării legislației cu privire la protecția mediului înconjurător de către persoanele fizice și juridice care utilizează materia primă secundară nemetalică îl exercită Departamentul Protecția Mediului Înconjurător și structurile lui teritoriale.

17. În cazul în care se descoperă încălcări în ceea ce privește formarea, evidența, păstrarea, utilizarea, achiziționarea, comercializarea și exportarea materiei prime secundare nemetalice, organul de control întocmește un act și stabilește termenul de lichidare a neregulilor constatate. Dacă agentul economic vizat nu înlătură în termenul stabilit încălcările, actul în cauză servește drept temei pentru tragerea lui la răspundere.

VI. Responsabilitatea agenților economici

18. Persoanele vinovate de încălcarea cerințelor prezentului Regulament poartă răspundere în conformitate cu legislația în vigoare.

Anexa nr. 3
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr. 740 din 30 decembrie 1996

Componența nominală
a Comisiei guvernamentale pentru reglementarea exportului
resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase

DOLGANIUC Valentin - viceprim-ministru (președintele Comisiei)
TĂNASE Ion - ministrul industriei și comerțului
(vicepreședinte al Comisiei)
BRAGHIȘ Dumitru - prim-viceministru al economiei și reformelor
(vicepreședinte al Comisiei)
CAINAREAN Emilia - șefa direcției principale promovarea
exportului și politica comerțului exterior a
Ministerului Economiei și Reformelor
(secretarul Comisiei)

Membrii Comisiei:

URSACHI Dumitru - viceministru al afacerilor interne
MANOLI Mihai - viceministru al finanțelor
STRATAN Andrei - director adjunct al Departamentului
controlului vamal pe lângă Ministerul
Finanțelor
URSU Lilia - șef adjunct al direcției relații
internaționale, Cancelaria de Stat

[Anexa nr.3 introdusă prin Hot. Guv. nr.114 din 02.02.99]